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附錄三、「嘉義縣東石漁港水環境改善計畫」說明會 
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1.會議紀錄 

 時間：107 年 4月 10 日 13 時 30 分 

 地點：嘉義區漁會 

 主持人：蕭俊明副處長(代) 記錄：熊子維 

 出席單位：詳如簽到簿 

 發言內容：(依發言順序) 

(1) 文化觀光局： 

漁人碼頭之鯨魚池底部有滲漏現象，希望能納入計畫內一併改

善。 

(2) 嘉義區漁會： 

 建議將魚市場屋頂漏水問題納入計畫。 

 建議將魚市場之漁貨保鮮流程及設施納入計畫。 

 建議新增魚市場零售相關設施。 

 建議防鳥網採用較密之網目。 

(3) 東石鄉公所： 

 因港區有滲漏問題，希望港區的排水系統不要與住宅區的排水

系統連接。 

 建議將黎明七路西側的排水溝及路燈改善納入計畫。 

2. 會議結論 

(1) 請規劃公司考量各與會單位意見，並洽相關單位討論後，評估工

作可行性，將之納入計畫。 

(2) 請規畫公司重新檢討工程經費，於經費明細表中詳列各工項數量
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及費用。 

(3) 請將修正後工作計畫書，於 107 年 4 月 30 日前提報縣府。 

3. 散會：15 時 15 分 

4. 影像紀錄 

 

  

東石漁港民眾座談會現場 民眾討論現況 

東石漁港水環境改善計畫說明會 
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「嘉義縣東石漁港水環境改善計畫」說明會 
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附錄四、「嘉義縣沿海風華再現計畫、嘉義縣八掌溪及朴子溪流

域水環境改善計畫、新埤滯洪池水環境改善計畫」-公民參與工

作坊會議紀錄 

 

壹、時間:108 年 3 月 9 日 上午 9時 00 分 

貳、地點:嘉義縣圖書館 人文咖啡館多功能教室 

参、主持人:邑米社區大學程裕隆教務處長 

肆、出列席人員：(詳附件簽到表) 

伍、會議紀錄： 

 

1. 台灣世曦蕭經理、水利處陳彥儒技士、盧理事長、賴隊長分別致詞。 

 

台灣世曦蕭經理: 

感謝各位邑米社區大學的夥伴來參與今天的水環境工作坊活動，各位若有任何意見與

想法皆能提供出來予規劃團隊參考，下週ㄧ本團隊將至第七河川局進行審查簡報，屆

時我們能將各方意見納入水環境改善計畫之中，並向中央的委員報告，使其了解在地

居民之意見與想法。期望今天下午水環境實地探勘行程各位參與的夥伴能盡興，皆下

來邀請水利處陳彥儒技士來為我們致詞。 

 

水利處陳彥儒技士: 

今天跟大家報告的嘉義縣水環境改善計畫為中央前瞻計畫中的水環境計畫的子計畫，

這個計畫屬於全國競爭型的計畫，此計畫會至第五河川局、水利署與國全的計畫競

爭，其中競爭項目包含工程提案內容等等，但其中最重視的就是民眾參與的部份，除

了定期性舉辦民眾說明會之外，還需於假日時舉辦公民參與工作坊，請各位民眾給予

我們批評與指教，提供各方意見讓嘉義縣水環境計畫能更符合民眾的需求，謝謝。 

 

盧理事長: 

感謝各位於下雨天的天氣能出席今日工作坊的活動，也感謝顧問公司來到嘉義為各位

做水環境計畫的解說，我想這會是個很好的座談機會，期望各位如果有任何想法都可

以提出來討論，也感謝各位的蒞臨。 

 

賴淑妙(志工隊隊長): 

感謝社大邀請志工團隊參與今天的水環境改善計畫工作坊活動，期待今天下午實地走

訪探勘後，各位皆能獲得不一樣的想法與新知。 



 

 91 

 

 

2. 簡報：台灣世曦工程顧問股份有限公司葉工程師進行簡報 

 

3. 決議：本案經各與會單位及民眾充分說明溝通，一致通過支持本案提報水環境改

善計畫。 

 

民眾問答及意見回覆: 

Q1 謝大姐(環保局環境教育志工):我是船仔頭藝術村文教基金會的執行長，船仔頭位

於東石、朴子、六腳交接處的小聚落，民國 84 年就成立這個文教基金會，我們極力於

推動農村社造、朴子溪再生，透過辦理朴子溪相關之生態及休閒活動，如划龍舟、獨

木舟、動力船遊朴子溪、環溪自行車騎乘活動，將朴子溪的故事與生態介紹給居民與

遊客，此外我們基金會也透過教育部青年發展署的青年壯遊計畫，每年接待許多國外

青年學子進行朴子溪體驗活動。因此建議可將船仔頭的碼頭進行整建維護，將其納入

計畫之中，使朴子、六腳、東石能整體規劃，ㄧ起帶動周邊產業發展。 

 

A1 台灣世曦蕭經理:前瞻基礎建設計畫，政府希望規劃團隊與在地居民共同討論，在規

劃設計階段與民眾走在一起，讓計畫符合民眾需求。此次活動期望更了解大家對於空

間的想像以及需求，讓我們能透過空間改善的方式，提供嘉義縣民友善、親水的水環

境空間，另外我們更重視後續的經營管理與維護，這是需要在地居民以及組織團體的

投入與協助，把相關體驗活動、文化故事帶給在地居民、遊客等。我們在水環境計畫

中，另一個案件為八掌溪及朴子溪流域之計畫，六腳鄉的部份我們提了六腳休憩廊道

的計畫，當中也改善整理當地的碼頭設施，很感謝大姐提供目前基金會於朴子溪流域

上活動操作的資訊。 

 

Q2 大姐:我本身是布袋人，目前住在朴子，我目前的感覺是布袋，因為高跟鞋教堂屬

於熱門景點，在國定假日期間，交通壅塞，其實造成蠻多不便的問題，另外堤岸週邊

的步道環境，我認為需要當地居民以及鄉鎮市公所，共同維護環境整潔，讓布袋的好

讓大家看見，我認為布袋有很棒的發展潛力與環境，可以搭配像故宮、阿里山做ㄧ系

列遊程的規劃，將嘉義的觀光資源推廣出去。 

 

水利處陳彥儒技士: 

感謝大家的意見，透過今天的工作坊才了解船仔頭的發展，我們會將資訊帶回縣府，

進行各方意見的討論。另外布袋的堤岸部分，已有納入此次計畫之中， 

前瞻計畫之中，包含水與環境、水與發展、水與安全等三大部分，今天提案的部分屬

於水與環境，但水與安全的部份也積極爭取中央補助費用，我們藉由廣開說明會、工

作坊的方式，了解在地居民的需求。 

 

Q3 邑米社區大學程裕隆教務長:我先代表沒有參加的人提出一個意見。在用地方面得
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問題，第一個在用地方面需要有同意書，同意書簽定的時間為多長？是否要有使用同

意書才能執行工程? 

 

A3 水利處陳彥儒技士:我簡單說明一下，計畫前提為水安全、防洪、不會淹水的需求

情況下，去進行水環境改善，第一個情形是沒有淹水，第二是沒有用地取得問題，因

中央未編列用地徵收費用，因此計畫皆不能有用地取得問題，地三為最重要的後續維

護管理，公部門部無法限制供給經費，因此希望由在地社區發展協會自主認養與管

理，透過公私部門協力的方式，一同維護環境的品質。因此用地借用的時間應與後續

維護時間相互搭配，我們期望各計畫能有社區組織、居民共同管理維護。 

 

A3.邑米社區大學程裕隆教務長:希望藉由這次水環境得改善計畫將被占用的國有地回

收，提升在地居民的生活品質及安全。這次計畫需要公民參與，要有一定程度的溝通

協調，因許多土地被占用而造成安全上的疑慮，期望能藉此計畫將這些被占用的土地

回收整理，並達到公眾利益的效果以及提升居民的生活水平。請大家一起提出意見並

將這些概念帶回社區與更多的人分享與討論。 

 

Q4 謝大姐:我的訴求未被列在第三期計畫中但我仍有這需求，何時才會等到，您剛剛

所述此為由下往上的計畫那我們何時才能提出？ 

 

A4 水利處陳彥儒技士:我們這計畫是 106 年底到現今，現在已到第三梯次，水利處爾

後還會推動第四、第五批次的提案計畫，現在這個計畫下禮拜一就必須到水利署進行

審查，因此相關期程較緊湊，我們計畫有函文至各公所及各局處，水利署是一個窗口

大家可以尋各局處室之管道踴躍提案。主要找可對應主管機關再與我們水利處接洽，

達到有組織性的橫向溝通整合與協調。 

 

A4 邑米社區大學程裕隆教務長: 管道包含各局處、民意代表和我們社大已及組織的社

團皆可提案。我們社區大學為專法保障，我們需要推動公民任務、地方創生及公民教

育，我們可以藉由這次機會一起合作，未來也可能彙整提出關於中埔鄉易淹水地區的

提案計畫。主要是人跟土地得連結，公部門及各單位很願意協助與服務各為，為我們

家鄉帶來更好的居住環境。 

 

Q5 大姐:是否可以加強建設像是親水公園這樣的遊憩空間，之前曾在朴子溪內厝附近土

地徵收過，是否可以延伸到內厝？ 

 

Q6 吳主任:曾在民國 88、89 年蓋過親水公園位在朴子溪下游，河水容易暴漲淹水。 

A6 水利處陳彥儒技士:您剛剛所說的親水公園是十幾年前環保局做的，當初設計為生態

池的概念，每年有補助六腳鄉公所經費進行維護管理，我們這次計畫不是要各地方做

大量建設，主要在維護生態，並減少人工設施及鋪面，除重視民眾參與之外，更最重
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視工程的生態檢核，像是苗栗縣石虎公園的案子，因生態問題，因而被勒令停工，因

此嘉義縣會更重視工程進行之生態檢核狀態。 

 

Q7 謝大姐:我覺得這些年政府在個別點上皆有做規劃，像是蒜頭工廠、船仔頭等，但

是設施壞了就不去整修，我們船仔頭皆為自主維護。希望能於朴子溪週邊規劃浮動碼

頭，提供在地居民及遊客觀光遊憩的休閒場所，並為地方帶來觀光收益，可透過舉辦

假日音樂會、市集等活動來推廣。 

 

Q8 陳大哥:過去親水公園做得很完善，當時還有志工隊和龍舟隊等組織在此活動，現

在荒廢閒置真的相當可惜，因此後續的管理維護真的非常重要。 

 

Q9 邑米社區大學程裕隆教務長: 父母小時候在八掌溪上游洗衣服撿鴨蛋，我自己對八

掌溪印象就是很髒因位有人在水上養豬，這些都是人為的沒有好好對待大自然。 

 

Q10 大姐:其實我們所有的建設都是用意良善但都缺乏後續維護，跟大家分享我住在

BRT 旁邊，對面是公園但它不能開發因過去是埋垃圾，現在種很多植物因此環境維護相

當不易，公園內的環境都是透過救國團大哥大姐主動整理維護所維持的。我認為未來

要建設公園還是需要與在地居民、社團組織共同開會討論，做對於地方有意義的改善

設施，當地居民、社團組織也有義務共同維護。 

 

Q11 謝大姐:剛剛我們吳主任有提到，親水公園曾經舉辦環保局「百年老樹婚禮」的活

動，透過騎單車連接朴子、六腳 2棵百年老樹的活動。我認為不一定要做硬體建設，

可以透過推動軟體活動營造朴子溪周邊假日休憩場所，朝著健康休閒發展的方向前

進，我認為嘉義不需像都市一樣做過多的硬體建設。 

 

Q12 大姐:我家就住在步道附近，後面即為嘉南大圳，88 風災時差點淹水，想請問工程

師我們水環境計畫是否有與嘉南大圳結合？我們家還是 823 受災戶，聽說 7、8點水就

退了，但是我們家到凌晨 1、2點才退，這跟鴨母寮那邊的整治有關嗎？ 

 

A12 台灣世曦蕭經理:跟各位鄉親報告我們的水環境營造，第一件事就是考量是否符合

水與安全的要件，要先有安全的環境以及乾淨的水質，才會使人民願意親水，因此我

需要透過一些硬體設施的改善與增設，改善水域的水質與營造安全的水環境空間，有

乾淨的水質、安全無虞的空間，人們才願意走進水岸、親近河川。然而接著就是水岸

環境的改善，我們以保留原始地形地貌，營造出自然且具生態豐富性之休憩空間，而

非觀光硬體設施，提供大家安全、健康、永續的水環境空間。  
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陸、工作坊活動照片記錄 
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柒、簽到表 
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「嘉義縣東石漁港水環境改善計畫」 

民眾參與工作坊 
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